
 

 

 

ATA DA 96º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD –  
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 

08 DE JUNHO DE 2022 
 

Aos oito dias do mês de junho de 2022, das 09:00h às 10:00h, aconteceu a 96ª reunião ordinária 
do CMDDPcD, realizada presencialmente no quinto andar do Centro de Integração Municipal, localizado 
na Avenida Benedito Isaac Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: Ângela Maluf, 
Olympia de Navasques, Darlene Maria Pires, Soraya Fernandes de Moraes, Luciana P. D. Raposo Faria, 
Bianca Rossini de Oliveira, Roberto Pedroso, Léia Pereira das Neves Souza, Yasmim Santos Amaral, Camila 
Indalécio Pereira, Maria Aparecida Schleier e Camila Pegahane – secretária executiva. Justificaram a falta: 
Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Gabriel Biaggi Esplendor dos Santos, Benilton Silva Freitas, Cristiane 
de Almeida Rosa e como convidados estavam: Elias Rogério, Priscila S. Marcelino, Michele C. C. de Jesus e 
Éder Dias. A Vice-Presidente Ângela Maluf fez a acolhida a todos os presentes e passou a palavra para 
Márcia Buava que é diretora do Departamento de Educação Especial, da Secretaria Municipal de 
Educação que veio à reunião solicitar a contribuição e participação do Conselho para o planejamento da 
Semana Nacional da Pessoa com Deficiência Intelectual e Múltipla, que acontecerá no final de agosto; 
explicou que o tema para esse ano é “Superar barreiras para garantir a inclusão” e que a equipe deste 
departamento já está se organizando. Assim, a sugestão apresentada é de uma mobilização das 
secretarias municipais apresentando o que cada uma está fazendo, no que estão trabalhando e como 
estão descontruindo barreiras em prol das pessoas com deficiência e isso seria uma ação única. Ângela 
sugeriu outra ação para saber o que os munícipes com deficiência querem, abrindo um diálogo por meio 
de um link, no site da prefeitura e Olympia comentou sobre a importância de se fazer a Consulta Pública, 
como já foi colocado em outras oportunidades nas reuniões, para que as ações sejam mais assertivas, 
mais coerentes, então, precisaremos retomar esse assunto. Ângela comenta que o Conselho estará 
envolvido, pois a data está prevista no calendário. Depois dessas colocações a reunião seguiu com 
Olympia e Darlene que direcionaram os assuntos, conforme a pauta do dia: 1- Aprovação da ata 95ª; 2 – 
Andamento de documentos e processos; 3 – Trabalhos das Comissões; 4 - Informes Gerais. Sobre o item 1 
– Aprovação da Ata 95ª: Perguntou-se aos conselheiros se fizeram a leitura antecipada e se tem alguma 
discordância de algum dos assuntos que se manifestem, já que a leitura é feita antecipadamente; depois 
disso seguiu-se a votação para aprovação da mesma, sendo aprovada por unanimidade.  Sobre o item 2 – 
Andamento de documentos e processos: Olympia apresentou cinco protocolos de ofícios enviados e 
como estava o status de cada um respectivamente: para o Conselho Tutelar, pois o Conselho recebeu 
uma denúncia sobre uma criança com diagnóstico de TEA e que estuda numa uma escola particular do 
município, onde estavam sendo violados alguns de seus direitos e o no ensejo colocamo-nos a disposição 
para uma reunião de esclarecimentos sobre o diagnóstico e fazer parceria, mas até o momento não 
recebemos resposta; para as Secretarias municipais de Saúde e de Desenvolvimento Social, ofícios 
solicitando dados referentes às pessoas que tem deficiências e ofícios para as Secretarias de Transportes 
e mobilidade e de Comunicação solicitando reunião com o objetivo de colaborar com a equipe dessas 
secretarias trocando informações atualizadas sobre as pessoas com deficiência e mobilidade reduzida. 
Especificamente com a Secretaria de Comunicação o assunto seria estendido para a campanha que está 
sendo pensada para o grupo “Mães e pais que lutam”, para verificar a possibilidade da colocação do logo 
desse conselho, já que houve a concordância do grupo referenciado e estamos aguardando as 



 

 

devolutivas. Darlene perguntou para Camila Indalécio se o recurso da #pratodosverem funciona, mas o 
leitor que ela utiliza faz a descrição da imagem e então, ela não tem certeza se a descrição do recurso 
oferecido no site da prefeitura está funcionando. Darlene fala sobre a importância da descrição de 
imagens de post colocados no grupo de whatsapp e também sobre os pedidos da Camila para que os 
cursos tenham acessibilidade e comenta que, enquanto conselheiros precisamos sempre alertar as 
secretarias. Olympia relembra uma discussão sobre o Conselho enviar um comunicado para a secretaria 
de Comunicação que oriente que, os cursos oferecidos pelas secretarias municipais tenham em seus 
formulários de inscrições, um campo perguntando: “você tem deficiência? Qual acessibilidade você 
precisa” e  garantir a vaga para pessoas com deficiência. Sendo assim, o plenário deliberou sobre essa 
ação, por unanimidade e então serão dados os seguimentos cabíveis. Sobre o item 3 – Trabalhos das 
Comissões: Comissão de Empregabilidade - Yasmim colocou que os trabalhos estão parados por falta de 
informações sobre as pessoas com deficiência; Comissão de Acessibilidade – Darlene retomou 
informações sobre a parceria do Conselho com a Viação Danúbio Azul/Raposo e sobre a construção de 
uma agenda de palestras para os colaboradores dessa empresa. Porém, o trabalho parou porque estamos 
aguardando a reunião com a secretaria de Comunicação, pois a ideia é utilizar o mesmo material da 
campanha que está sendo desenvolvida para o grupo “Mães e pais que lutam”; Comissão de Políticas 
Públicas – Camila explica que sobre o Regimento Interno está sob o número de processo 25057/22 para 
os trâmites legais do Poder Executivo e que no dia 10 haverá uma reunião online para discussão dos 
andamentos do Projeto Selo Municipal e Consulta Pública e ainda, que ela levará informações sobre o 
transporte acessível ATENDE. Sobre o item 4 - Informes Gerais: Olympia informa que o município foi 
contemplado com uma van adaptada e está sendo feito o trâmite para que ela fique disponível e que 
também houve uma reunião, em Barueri, sobre a Central de Libras, pois está buscando informações sobre 
formas de funcionamento desse equipamento; ainda, será agendada uma reunião com o município de 
Santos, que já tem esse trabalho. Camila fala que a Central de Libras está voltada aos surdos e não para as 
pessoas com surdocegueira, que precisam de guia-intérprete e Olympia informa que a Central de Libras, 
para o nosso município também está sendo pensada para comtemplar guias-intérpretes. Os 
representantes do grupo ”Mães e pais que lutam” trouxeram informações sobre a Indicação n° 
0144/2022  que objetiva implantar vagas mais que especiais para as pessoas com TEA, nos 
estacionamentos dos estabelecimentos comerciais do município e a discussão rumou no sentido de que 
não há necessidade desse trabalho,  já que existe o amparo legal sobre a utilização das vagas especiais 
por quem tem esse diagnóstico ou por seus condutores. O Conselho que compartilha da mesma ideia 
tentará uma conversa com o vereador que propôs a Indicação para os devidos esclarecimentos. Para 
terminar, foi lembrado que no dia 27 de junho celebramos o Dia Internacional da Pessoa com 
surdocegueira e, então, Camila sugeriu de fazermos uma live sobre esse tema; assim, será verificada a 
possibilidade. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela Presidente 
do Conselho e pela Secretária da reunião. 

 

 

               Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                   Camila Pegahane    
                              Presidente                                                                              Secretária Executiva 


